

## 千年古丝路 又闻驼铃声

## “一带一路”大型采访报道⑩·辽宁

海南日报报业集团、海口市委宣传部、海口晚报社联合主办 海航集团特约

丹东鸭绿江断桥和旁边的中朝友谊桥。

本版照片由本报特派记者王凯摄影



## 海南印迹

## “海二代”和他父亲的海南情

■ 本报特派记者 朱和春 黄畅学

认识这位“海二代”最初是想得到他的帮助。

到丹东采访前夕,海南丝路行采访团想提前联系在当地的海南人进行采访,并希望对方能协助采访团开展工作。在海南省辽宁商会秘书长程刚的推荐下,记者得知现在丹东政府部门工作的符强就是“海南人”。

电话拨通时,电话那端传过一口地道的东北话令人愕然。符强则快言快语说,“你听到我说了吧,一口的东北口音,我是在丹东生丹东长的,不过我的确是海南人,因为我的父亲是海南文昌人,我是海南二代。”

得知记者需要联系丹东方面的采访对象,他爽快地答应:“好,我尽力而为。”随后一直热心地为海南采访团牵线。而我们也从中看到了符强和他父亲两代异地海南人的故乡情。

符强的父亲符国信来自海南文昌,82岁的他到丹东工作生活已经49年了。

据符强讲述,父亲老家在文昌龙楼镇上田村,学生时代被保送到西安、成都、北京学习电子技术并辗转各地工作。

1966年,符国信被分配到丹东某雷达站,此后又在丹东无线电厂、丹东电视机厂工作,干了一辈子的电子工程师。到丹东后,符国信和当地一位姑娘结婚、生子,退休后也一直在丹东养老。

在符强眼里,父亲在海南的生活习惯一直未改,譬如,49年来只吃米饭不肯吃面条。“母亲理解他,一直迁就着他。所以我们家每天既要煮米饭又要下面条,但大家从来没有什么怨言。”

远离故乡,符国信老人的乡愁无处安放。1988年,符国信老人带着一家4口回文昌老家团聚。从此,每年他都会回文昌住上一段时间。符强说:“父亲回老家,顿顿吃文昌鸡也吃不腻。海南日新月异的变化也让他很欣慰,特别是老家建起航天城更令他兴奋。”

符强计划明年陪父亲回去走走,“父亲年岁渐老,而且身体不太好坐不了飞机。我准备和他坐高铁回去,现在交通很发达,故乡已经不再遥远。”

(本报丹东11月4日电)

沿海、沿边、沿江的“三沿”城市在“一带一路”战略中迎来新机遇  
丹东:波光潋滟处 边城魅力展■ 本报特派记者 朱和春 黄畅学  
刘笑非 易建阳

海南“千年古丝路 又闻驼铃声”一带一路大型采访报道组将丹东作为辽宁行首站,主要基于两个“点”:一是据史家考证这里是汉代海上丝绸之路的北起点,二是这里是中国海岸线的北端起点。这两个“点”,与海南是古代海上丝绸之路重要节点与中国海岸线南端起点遥相呼应。一南一北的两个“点”,它们的差异在哪里,在“一带一路”的宏伟蓝图里他们将有怎样的互补、合作与共进?



丹东街上的银杏树。



即将投入运营的丹东市国门湾中朝边民互市贸易区。

这里是明长城的东端起点,始建于公元1469年的虎山长城就在丹东;这里是经历抗美援朝战火洗礼的“英雄城市”,中国人民志愿军从这里“雄赳赳气昂昂,跨过鸭绿江……”

这里是汉武帝极力开辟的三条重要海上航线之一的北起点,留下了“连天浪静长鲸息,映日帆多宝舶来”的佳句;

这里是坐享地利的“三沿”城市,沿海、沿边、沿江,是亚洲唯一同时拥有边境口岸、机场、高铁、河港、海港、高速公路的城市。

星移斗转,在“一带一路”战略推进下,丹东正在鸭绿江的波光潋滟中,展现着边城日益浓厚的魅力。

## 旅游之魅

11月3日一早,鸭绿江断桥笼罩在薄雾中。黄智润(音译)和她的同学们踩着景区开放时间,踏上鸭绿江断桥。

黄智润是韩国首尔一所大学的学生,这次她和30多位同学一起来中国东北旅游,丹东是他们向往已久的一站,“早就听说丹东很美,所以一直想来看看。”黄智润和同学们在断桥上饶有兴趣地东瞧西望,拍摄着。

据鸭绿江风景名胜区大桥景区管理处处长于丹介绍,这座断桥每年接待游客约60万人次,今年因为沈丹高铁开通,游客数量增长明显,到目前为止约有70万人次到访。

不止是鸭绿江断桥景区受游客追捧。据丹东市旅游发展委员会副主任方洪林介绍,今年国庆黄金周期间,仅丹东移动公司给外地前来的客人发送的旅游温馨提示就有150万人次,自驾车23万辆次。其中,丹东下辖的宽甸满族自治县仅这个国庆黄金周揽金就超10亿元,对于一个县来说,这个数据可用“惊艳”来形容。

“这是因为丹东四季分明,四季都有旅游产品,自然能吸引到游客,”方洪林很自豪地诉说丹东的魅力,“春赏桃花观海鸟,夏踏海浪玩漂流,秋赏枫叶摘鲜果,冬滑冰雪温泉。”

除了历史厚重感和良好生态环境,边城丹东还有一大魅力在边境游。据丹东市旅游发展委员会边境旅游管理办公室副主任韩晓红介绍,丹东一直把赴朝旅游当作旅游业发展的一个重点,努力将丹东

打造成赴朝旅游集散地。

数字最能准确鲜明地陈述事实。1987年丹东就开始开展边境旅游,是全国最早开展边境旅游的城市。据丹东旅发委提供的数据,朝鲜光总监局统计,赴朝旅游的中国游客,85%经过丹东口岸。

“丹东有81家旅行社,其中10家国际社,从业人员20万人。”丹东市旅游委宣传促销科科长王忠文介绍,作为中国最大的边境城市,丹东目前正以“中朝边境,生态丹东”为主题,打造精品,拓展市场,全方位推进旅游业的发展。

“我们正在推进登岸游,目前正在进行前期准备工作,预计不久就可以实现中国游客不用繁琐的通关手续就能到朝鲜领略异国风采。”韩晓红说。

## 边贸之魅

在丹东,满街看去,不少店铺名称均用中文、朝鲜文两种文字。但边贸城市的魅力可不仅在这些细节里,正在推进的国门湾中朝边民互市贸易区,是丹东边境贸易的一大新亮点。

国门湾中朝边民互市贸易区与朝鲜新义州隔江相望,采取政府主导、市场化运作、海关监管的运营模式,总投资为10亿元人民币,占地4万平方米。互贸区副总裁端木海建带着海南丝路上行采访团实地查看了互贸区的布局,“线下平台不大,线上平台很大,模式很多,渠道资源很多。”端木海建说,互贸区采用“互联网+互市贸易”的新型模式,以专业实体商铺为基础,将互贸区产品进行线下实体商铺展示体验的同时,建立“国门云购”综合电商平台进行线上全网营销。

端木海建认为,互贸区的最大优势就在于丹东的地理位置。丹东居于构建欧亚大陆桥出海口的重要区域,是面向东北亚经济圈的“桥头堡”,有打造中朝贸易集散地、中国出口商品集散地的绝佳优势。

据丹东市对外贸易经济合作局提供的资料显示,丹东进一步优化对外开放环境,丹东港30万吨级结构大型矿石专业化泊位竣工投入使用,标志着丹东港已迈入全国大型港口行列;丹东机场新航站楼正式交付使用,建设标准达到国内支线机场一流水平;沈丹客运专线(又称沈丹高铁)、丹大快速铁路于今年8月、9月相继建成通车……

## 两地情缘

11月3日,退休多年的高佛海老人踏

上了前往海南的行程。

每当海意逼近丹东的季节,高佛海就会像候鸟一样到海南文昌过冬。但与其他到海南过冬的“候鸟”老人不一样的是,高佛海到海南,既是“来到”又是“回到”。这位海南文昌籍老人已在丹东工作生活了约半个世纪。在老人嘴里心里,丹东、文昌都是他的家乡。

在高佛海的工作经历中,其实始终没离开“海南”这个关键词。1990年代初,海南建省办经济特区,正呈现出开放发展的勃勃生机,高佛海按照上级要求到海南筹建丹东驻海南办事处。老家文昌是高佛海从事这项工作的一大优势。

文昌是著名侨乡,东南亚华侨多,高佛海穿针引线,抓住文昌华侨回乡祭祖的机会,邀请他们到丹东参观投资。“上个世纪丹东举办东方丝绸之路的时候能招商数十家。”回忆起当年在海南办事处工作的经历,高佛海还记得经过他的牵线搭桥,文昌籍泰国知名华侨符致炳先生到丹东投资的事。

“窗口!”说起当年丹东在海南设置办事处的初衷,高佛海直截了当地说丹东就是看中海南这个最大特区的窗口作用,通过这个窗口向东南亚、向国内招商引资。

方洪林接受采访时,手里拿着一张当地报纸:“上面每天都有到海南旅游的信息,是我们这里的旅行社做的,丹东长期有团到海南旅游。”

在丹东市旅游委有关负责人看来,海南在旅游方面是国内起步较早做得较好的地区之一,一方面有值得丹东学习借鉴的地方,另一方面,处于中国海岸线最南端和最北端的两个地方,旅游资源具有地域性差异,两地可以互补,不光是观光旅游,还有养老、度假,“夏天到丹东避暑,冬季去海南猫冬”。

接待黄智润他们这个韩国大学生旅行团的是丹东当地一家旅行社,这是一家专门开拓韩国市场的本地旅游社。导游李炳烈告诉记者,丹东的旅游旺季在4月到10月,过了旺季,他的不少同事会错季到海南找工作,因为他们认为丹东和海南的旅游淡旺季刚好是互补的,“有10多个同事去了,还是带韩国游客团”。

从“窗口”到“互补”,海南、丹东,海岸线的南北两端,20多年前,两地曾有过一次美妙的合作,20多年后,随着“一带一路”战略的推进,相信两地会有更多的“牵手”。(本报丹东11月4日电)

线做起来做热。

“丹东旅游主打三样:边境游、鸭绿江和美食。”方洪林做起了丹东的旅游宣传来。“丹东旅游资源非常丰富,发展潜力大,目前市政府正把旅游作为支柱产业来打造。”方洪林接受采访时一再表示,“海南和丹东的旅游具有互补性,两地的旅游淡旺季刚好错开,可以用这样的口号来宣传——冬季去海南旅游猫冬,夏季来丹东度假避暑。”(本报丹东11月4日电)

## 丹东市旅游发展委员会副主任方洪林当起两地旅游推销员

## 人物专访

■ 本报特派记者 易建阳 黄畅学  
朱和春 刘笑非

“丹东240万人把去海南当作圆梦之旅,特别是年轻人,举行婚礼前到海南拍摄婚纱照及视频,然后在婚礼上放给宾客们看,这简直成了一种时尚。”丹东市旅游发展委员会副主任方洪林快人快语,在他自己看来,他的这番话看似有些夸张,但丹东人民对海南的好感是不言而喻的。



城市名片

丹东,是辽宁省下辖地级市,地处辽宁省东南部。

是一座著名的“三沿”城市,“沿海”,是中国海岸线的北端起点;“沿边”,与朝鲜新义州市隔江相望;“沿江”,位于中朝界河——鸭绿江畔。

是亚洲唯一同时拥有边境口岸、机场、高铁、河港、海港、高速公路的城市。

此外,丹东还是一座经历抗美援朝洗礼的“英雄城市”。抗美援朝期间,作为支援前线的最前沿基地,200多万志愿军和数百万吨军需物资,从这里源源不断送到前线。

如今,鸭绿江断桥仍以雄伟壮观的气势横跨鸭绿江上,成为丹东这座“英雄城市”的标志性景区。(朱辑)



虎山长城。

## 人物专访

丹东国门湾中朝边民互市贸易区副总裁端木海建“喊话”海南:欢迎海南企业入驻互贸区平台

■ 本报特派记者 刘笑非 黄畅学  
朱和春 易建阳

不久前的10月中旬,第四届中朝博览会辽宁丹东成功举办,而作为前三届中朝博览会的合作成果之一,丹东市国门湾边民互市贸易区同步启动,并面向全球招商。在未来的规划蓝图里,国门湾中朝边民互市贸易区的定位是中朝贸易的集散地、东北亚经济的新引擎、国家“一带一路”战略建设的桥头堡。

“一带一路”战略桥头堡、边境贸易,对于远在2000多公里外的海南而言,同样是熟悉的词语。海南正致力于打造21世纪海上丝绸之路桥头堡,正积极在东方市建设边境贸易城,积极拓展与东盟国家的贸易交流。

一条相似的发展道路,正将海岸线南北两端的两个地方紧密联系起来。

“可以把海南的特色农产品引进来,在这里设立直营店。”在国门湾中朝边民互贸区副总裁端木海建看来,丹东与海南存在一定的互补性,不仅存在于气候上,还在于当地特色产品,甚至在贸易、旅游等方面。“听说海南省准备建设边境贸易城,实际上与丹东正好形成一南一北的呼应。”端木海建说,鸭绿江对岸的朝鲜,是个市场潜力巨大的区域,而对海南而言,整个东南亚地区同样是潜在的巨大市场。如果两个边贸区建立联系,海南的特色农产品能够通过丹东销往东北亚,而丹东贸易量巨大的特色农产品、海产品、手工艺品等也能开拓东南亚市场。

“在互贸区搭建起来的平台上,这或许是丹东与海南共赢的一次机遇。”端木海建说,丹东在边民互贸区建设中积累了丰富的经验,能够为东方边城的建设提供帮助,而海南在旅游业、会展业中的探索和取得的经验,则能为未来丹东在发展边境旅游、边贸会展业方面提供借鉴。由互贸区建立起的联系,或将为相互的发展提供助力。

采访中,端木海建对于海南的市场潜力表现出浓厚的兴趣,“海南企业愿意来互贸区平台、互贸区愿意给海南优惠政策,譬如给特色农产品商铺免除有关费用,帮助推广海南特色农产品。”

海南在大海之南,丹东在海岸线北端,相隔数千里,却又有千丝万缕的联系,在“一带一路”战略的宏伟蓝图中,海岸线一南一北两端,或许会以经济贸易交流的形式紧密地联系在一起。(本报丹东11月4日电)